

愛的傳承

日期：2014年10月12日
經文：馬太福音廿八：18-20

家家歌珊堂
陳志宏牧師

各位蒙恩堂的弟兄姊妹：大家平安！接下來可能會有兩、三年的時間可能每兩個月要到蒙恩堂來分享信息，這是因為文選牧師前往美國牧會，而目前惇皓傳道尚未按立成為牧師，所以按照總會的規定，區會需要安排一位牧師成為督導牧師來協助惇皓傳道，幫助他面對要獨立牧會的挑戰，幫助蒙恩堂的弟兄姊妹與惇皓傳道一起成長。只不過因為我現在是四個堂會的督導牧師，所以我只能每兩個月來一次。

我今天要與大家分享的信息是愛的傳承，我們要從聖經的第一卷書創世記開始思想這個問題。創一：26-28告訴我們，人的創造是整個上帝創造天地萬物的高峰，人是上帝創造的精心傑作，因為人是上帝照著自己的形像造的。接下來我們請特別留意創一：28「上帝就賜福給他們，又對他們說：要生養眾多、遍滿地面、治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」當人被創造之後，上帝賜福給照著祂自己的形像所造的人，跟著提到上帝祝福人之後所帶來兩方面的結果：一是人要生養眾多、遍滿地面，二是人可以有能力和智慧管理、治理這個世界。

為了要好好地治理這地，人必須生養眾多，遍滿地面。生養眾多是上帝給人的祝福，生養眾多的目的是可以遍滿地面，好管理上帝所創造的這個世界。請問上帝要人生養眾多，遍滿地面這個祝福到今天而言實現了嗎？基本上是已經實現了，全世界的人口根據統計，到為止已經達到七十億。今天全世界人口已經爆炸了，人已經遍滿地面，所以我們不需要像以前的人，每個人平均都生好多個兒女，但是我們也不要不生或生太少，那會讓人口成為負成長。

今天我們要用另外一個角度來思想生養眾多，遍滿地面的意義，就是從屬靈的角度來思考這個問題。目前據統計，全世界人口中約有三分之一是廣義的基督徒（包括天主教徒在內），這也代表全世界還有三分之二以上的人口不是基督徒。當一個人還沒有接受耶穌作他的救主和生命的主時，就代表他們還死在罪惡過犯中，還沒有得到復活永生的生命。所以我們要積極地傳福音、領人歸主，使徒保羅對哥林多教會的弟兄姊妹如此說：「你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裡用福音生了你們。」（林前四：15）當我們傳福音給人，帶領別人信主時，我們就成為他們的屬靈父母，用福音生了他們。一個人怎麼可以被稱為爸爸、媽媽呢？就是當他們生下孩子之後，他們就成為爸爸、媽媽。能夠生育代表身體已經達到一定的成熟度，所以生兒育女是一個人已經達到成熟的重要指標。同樣的，一個基督徒可以帶領別人信耶穌，那也是一個基督徒達到屬靈成熟的重要指標。

其實按照聖經的教導，每一個基督徒都應該成為一個屬靈父母，即傳福音領人歸主是上帝給每一個基督徒的吩咐，而且我們傳福音不是停留在邀請人到教會聚會，也不是停留在帶領人做了決志禱告就好了，而是要幫助一個人可以穩定在教會聚會，而

且屬靈的生命不斷成長，滿有基督的身量。一個屬靈父母就好像一個肉身的父母外，除了會生育孩子外，還要會養育、教育孩子。

成為屬靈父母是不分年齡的，只要你帶領別人信耶穌，你就成為一個屬靈父母。甚至你沒有帶領人信主，但是你願意幫助一個對上帝的認識及經歷上比你資淺的弟兄姐妹在信仰上成長，你也算是一個屬靈父母。一個屬靈父母最重要的不是肉身的年齡，也不是信主年日的長短，最重要的是有一個為父為母的心腸。

使徒保羅曾經對帖撒羅尼迦教會的弟兄姐妹如此說：「我們作基督的使徒，雖然可以叫人尊重，卻沒有向你們或別人求榮耀；只在你們中間存心溫柔，如同母親乳養自己的孩子。我們既是這樣愛你們，不但願意將上帝的福音給你們，連自己的性命也願意給你們，因你們是我們所疼愛的。」（帖前二：6-8）「你們也曉得我們怎樣勸勉你們，安慰你們，囑咐你們各人，好像父親待自己的兒女一樣，要叫你們行事對得起那召你們進他國、得他榮耀的上帝。」（帖前二：11-12）保羅說他一方面好像一個作母親的愛護自己的孩子，存溫柔的心去乳養信徒，另一方面好像一個作父親的教導自己的孩子，勸勉、安慰、囑咐信徒。

我的禱告是：求上帝把像保羅一樣為父為母的心賞賜給我，也把這樣為父為母的心賞賜給蒙恩堂的每一個弟兄姐妹。當我們有更多的人擁有這樣為父為母的心腸時，我們就可以成為一個屬靈的大家庭，就可以把上帝的愛、上帝的恩典、上帝的祝福帶給這個充滿失望、沮喪、無力感的世界，有更多的屬靈父母就能供應更多的愛與帶來更大的盼望！

成為屬靈的父母，從另外一個角度來看，用另外一個說法，就是我們學習成為主耶穌的門徒，也帶領別人成為主耶穌的門徒。我們接下來要從主耶穌復活後，升天前頒布給門徒的大使命來學習這方面的真理。

在《和合本》聖經中，這段「大使命」的翻譯是這樣的：「18 耶穌進前來，對他們說常與你們同在，直到世界的末了。」」

這個翻譯的內容意思都到了，但是有一個原文的重點沒有表達出來，同時有一個地方可門徒（沒有逗點），奉父、子、聖靈的名給他們施洗[或譯：給他們施洗，歸於父、子、聖靈的名]。20 凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守。記著：我每日每時（天天）與你們同在，直到世界的末了。」」

差別在哪裡呢？第一個差別是「你們要去」後面的逗點。在原文當中，總共有四個動詞「洗」、「教導」是修飾「去」也就是「去」的內容。但是，這不是原文強調的方式，在原文當中，「使…作門徒」才是主要動詞，而「去」、「給…施洗」、「教導」是修飾「使…作門徒」。換句話說，耶穌交付給我們大使命的核心不是「出去」，而是讓人「作門徒」，換句話說，如果傳福音卻沒有讓信主的人成為門徒，我們沒有真正實踐主耶穌的大使命。為了要讓人成為門徒，我們必須「出去」，我們必須為信的人受洗，同時我們必須教導受洗歸入主名下的人。再換言之，出去傳福音，就應該以對方能夠成為主的門

徒為目標，施洗的意義也是這些人開始要學習作主的門徒，教導的目的也是要让這些已經受洗的弟兄姊妹真正能夠成為門徒。因此，如果要讓「作門徒」成為這段經文的中心，拿掉「你們要去」之後的逗點會比較清楚一些。

現在我們再回到創一：26-28，那裏提到上帝祝福人之後希望看見兩方面的結果：一是人要生養眾多、遍滿地面，二是人可以有能力和智慧管理、治理這個世界。第一方面我們可以稱之為生育力，或繁殖力；第二方面我們可以稱之為領導力或治理的能力。而如果我們把這兩方面何在一起，我們就可以稱之為愛的傳承。上帝希望不論是在肉身方面，或是屬靈方面，我們都能夠生養眾多，而且我們都能夠稱職的扮演治理這的角色；不擔如此，我們還可以成功的幫助我們自己肉身的兒女，以及屬靈的兒女(門徒)可以繼續生養眾多及治理這的。

而大使命的「去」以及「給…施洗」，這是與生養眾多有關的，我們必須進到世界，我們必須到水深之處下網打漁。主耶穌自己的榜樣是祂離開天上的寶座、道成肉身來到這個世界來尋找、拯救失喪的人。所以我們也當主動的去到我們尚未信主的家人、朋友、同事、鄰舍的中間，關心他們所面對的困難、為他們的需要禱告，採取實際的行動幫助他們，好讓他們透過我們可以感到上帝的愛。當他們對我們愛的行動有所回應時，我們就有機會向他們作見證、傳福音，把耶穌基督的救恩介紹給他們。一旦他們願意信主、受洗，他們就擁有一個屬天的新生命，成為上帝家裡的人。

接下來我們還要進行「教導」的工作，就像我們肉身的兒女一樣，我們不是把他們生下來就好，也不是繼續拿食物餵養他們就好，我們除了生育、養育、還要教育。我們必須把善道正路指教他們，我們必須教導他們正確的價值觀，培育他們良好的品格與行事為人的習慣，這樣我們的兒女與門徒才能一生都走在蒙福的道路上。

不過要培育我們的兒女有良好的品格，要幫助我們的門徒也成為凡事都遵行耶穌教訓的門徒也並不是一件容易的過程，這是需要付代價的。以下有幾個步驟可提供我們作為培育兒女、帶領門徒的參考：

1. 我做

如果我們自己不會做，我們很難期待我們的子女或門徒可以做到我們做不到的。保羅這樣對哥林多教會的信徒說：「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前十一：1)

2. 我做他看

當我們熟練某些行為或技能後，我們帶著兒女、門徒在我們的身旁看著我們做。我們一邊做，一邊解釋我們如何做，我們鼓勵兒女、門徒問每一個他們希望知道的問題。

3. 他做我看

一個人只是經由觀察所能學習到的其實很有限，很多的行為或技能必須實際操作、演練，才能夠真正學到東西。到了這個階段的時候，我們的角色是從旁觀察兒女、門徒們的作為，鼓勵他們，在必要的時候繼續指導他們。

4. 他做我不看

到了這個階段，我們要學習善意的缺席，讓我們的兒女、門徒們可以有自由發揮的空間，然後試著去發展出他們自己的特色跟方法。因為對有些人而言，當父母或師傅在旁觀看時，他們會有一股無形的壓力，或者有時父母或師傅對兒女、門徒的創新會不以為然，可能有些好的創意就胎死腹中。善意的缺席是培養兒女、門徒可以獨立自主很好的過程與方法。

5. 他做給其他人看

最後一個流程就是幫他們去尋找一個他們可以培育的門徒，並且把他們所會的教導他們自己的兒女或所帶領的門徒。很多時候我們以為自己懂了，直到我們要教導別人時，我們才發現有些部分我們自己還是懵懵懂懂、似懂非懂。這會促使我們去弄得更清楚，這就是所謂的教學相長。當我們的兒女、門徒把他們所會的順利的傳承下去時，整個門徒訓練的過程才算完整。

這樣的過程非常符合保羅在提後二：2 對提摩太的教導：「你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。」在這節經文我們看見一個四代的門徒關係，分別是：保羅（第一代），提摩太（第二代），忠心能教導別人的人（第三代），被教導的那個人（第四代）。保羅對提摩太的勉勵充分的掌握了主耶穌託付給門徒大使命的精神。盼望我們不單成為一個帶領門徒的人，我們也要鼓勵我們的門徒去帶門徒，好讓主耶穌的門徒可以生生不息地產生！✠

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

